Aber heute ist das anders

Catf 0058 jrs &g 039yl SJ9

oo awadls

ailay aily asif
wSre wia -
< Lgil 39y 51 9wt gy ;€00 b Joy > abnanly Ly sl o e oo o Mas

(ol axihy yiden b Jod g aS el sl ales X, 0alas) gl sa2es o Sp0 alos

avi> ol aliwgr aSund :-.A.':l‘d.J.a.:@-')’] aS ol Q-L-Lu& I J?-l) by 3 u_.‘a_v_;.u»).) Rl
' 44%9.@9&;%0;4&“&’0_@939@0))@)46}#_?Lpd)_‘olua.LL%.,o‘_;Lm
JESN I ;.»9_._.)1»;5_.4_» I oMes Oleiio und h.r;) Sy basno e

o€ o hd b alas po by
() JoSr09 ssbumd 51 Jid g Jg) alas 5l a9y 2l JolS ol alos pgs Mé

a) Hier gibt es sehr viel Industrie.

b) Hier leben sehr viele Menschen.

Hier gibt es sehr viel Industrie, und hier leben sehr viele
Menschen.
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a) Fraher gab es hier sehr viel Eisenindustrie.

b) Heute ist das anders.

Frither gab es hier sehr viel Eisenindustrie, aber heute
ist das anders.
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a) Der Himmel ist nicht mehr grau.

b) Der Himmel ist wieder blau.

Der Himmel ist nicht mehr grau, sondern (der Himmel ist)
wieder blau.
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Der Himmel ist nicht mehr grau, sondern wieder blau.
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Glick haben: Wir haben Gliick.
Frither gab es hier ... , aber jetzt ist das anders.
Wie lange dauert denn das noch?
Das ist langweilig.
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Andreas: Ex, wir haben Glick! Hier, das Abteil ist ganz leer.
Ex: Ich mochte einen Fensterplatz.

Andreas: Aber natirlich! .

Ex: Toll - wir fahren ja schon! — Was ist denn das?
Andreas: Das ist der Dom.

Ex: Ist der schon!

Andreas: Und er ist sehr alt.

Ex: Schau mal, wir fahren ja Giber Wasser.

Andreas: Das ist der Rhein — den kennst du ja schon.
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Zugfihrer: Essen Hauptbahnhof!
Bochum Hauptbahnhof!
Dortmund Hauptbahnhof!

Ex: Das sind aber viele Stiadte!

Andreas: Ja, hier gibt es sehr viel Industrie, und hier leben sehr viele
Menschen.

Ex: Industrie?

Andreas: Ja, frither gab es hier sehr viel Stahl- und Eisenindustrie und vor

allem den Bergbau. Aber heute ist das anders. Es gibt immer
noch viel Industrie, aber man fordert weniger Kohle.

In Bochum baut man Autos. — Aber das Bier aus Dortmund gibt
es immer noch. Und der Himmel ist nicht mehr grau,sondern
wieder blau!
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Ex: Schau mal, da sind ja Schweine und Pferde auf der Wiese!
Andreas: Na klar, jetzt sind wir ja schon in Westfalen. Hier gibt’s fast kaum
noch Industrie, sondern mehr Landwirtschaft.
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Zugfihrer: Bielefeld Hauptbahnhof.
Hannover Hauptbahnhof.
Ex: Wie lange dauert das denn noch?
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Andreas: Ich weiR, die Fahrt dauert lange, aber jetzt sind wir schon fast
die Halfte gefahren.

Ex: Wie lange dauert das denn noch?
Andreas: Noch vier Stunden. Komm, wir gehen mal in den Speisewagen.
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Ex: Hier gibt’s ja nur Wilder, Blumen und Fliisse, keine Stidte, nur
Dorfer — das ist langweilig.
Andreas: Dann schlaf doch ein wenig.
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Zugfihrer: Potsdam — hier Potsdam.

Ex: Sind wir da?
Andreas: Nein, aber die nichste Station ist Berlin.
Ex: Na endlich!
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dauern

die Hilfte gefahren sein
der Speisewagen

der Wald,die Wilder
der FluR,die Flisse
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1. Da stellt man Bier her. a) Potsdam

2. Da baut man Autos. b) Koln

3. Da forderte man Kohle. ¢) Berlin

4. Da gibt es viel Landwirtschaft. d) Essen

5. Das ist die letzte Station vor Berlin. e) Bochum

6. Da gibt es einen alten Dom. f) Dortmund

7. Von Hannover bis dauert die

Fahrt noch vier Stunden. g) Westfalen
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1. Koln hat einen alten Dom. Kéln liegt am Rhein.

2. Das Abteil ist leer. Ex bekommt einen Fensterplatz.

3. Der Dom ist sehr schon. Der Dom ist sehr alt.

4. Hier gibt es viel Industrie. Hier leben viele Menschen.

5. Frither gab es hier viel Stahlindustrie. Frither gab es hier viel Eisenindustrie.
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. Friher forderte man hier viel Kohle. Heute ist das anders.

. Die Fahrt dauert lange. Wir sind schon fast die Hilfte gefahren.

. Die Feldmiuse sammelten Korner und Niisse. Frederick sammelte Worter.

. Dikmen fragt viele Leute. Er erfihrt seinen Geburtstag nicht.

. Er fragt seine Mutter. Sie wei seinen genauen Geburtstag nicht.
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. Hier gibt es fast keine Industrie. Hier gibt es mehr Landwirtschaft.

. Der Himmel ist nicht mehr grau. Der Himmel ist jetzt blau.

. Hier gibt es keine Stidte mehr. Hier gibt es nur Dérfer.

. Frederick sammelte keine Vorrite. Er sammelte Worter.

. Dikmen erfihrt seinen Geburtstag nicht. Er hért nur viele Geschichten.
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